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Knjiga Floriana Wegschei
dera donosi neke nove uvide u 
podrijetlo došašća kao vremena 
priprave za Božić. Studija naj
prije baca svjetlo na trenutačno 
stanje istraživanja o heortolo
giji (znanosti o svetkovinama i 
blagdanima) središnjih svetko
vina božićnoga ciklusa (Kristo
vo rođenje) i Bogojavljenja, kao 
i vrijeme priprave za te blag
dane. Sažetak istraživanja na 
prvi je pogled kritičan, jer „ne 
postoji jedinstveno istraživačko 
mišljenje o podrijetlu Adventa” 
(str. 51). Autor je stoga razvio 
vlastitu metodologiju koja omo
gućuje pronalaženje i procjenu 
„najstarijih izvora” koji „daju 
neke naznake nastanka Adven
ta” (str. 51). 

Autor stoga istražuje izvo
re iz 4. i 5. st. koje analizira s 
paleografskoga, papirološkog 
odnosno kodikološkog, inter
tekstualnog, književnokritič
kog i liturgijskopovijesnog 
gledišta (str. 52). Ovi izvorni 
tekstovi uključuju zaključke 

Sinode u Zaragozi koja je bila 
u posljednjoj četvrtini 4. stolje
ća (str. 67–80), potom „Pismo 
askete/asketkinje” (MS 190 St. 
Gallen) (str. 81–96), svitak iz 
Ravenne iz 5. st. svojim „ora
cijama” za došašće koje potje
ču od kruga oko biskupa Petra 
Krizologa (str. 97–154), neko
liko propovijedi Maksima I. 
Torinskog, koje je autor s pri
ličnom sigurnošću datirao u 
prvu polovicu 5. st., kao i dvi
je propovijedi s krišćanskog 
istoka, Prokla Carigradskog iz 
istog razdoblja (str. 185– 216) 
te na kraju još dvije homilije 
Antipatera iz Bostre (koja se 
nalazi u današnjoj Siriji), vje
rojatno iz druge polovice 5. sto
ljeća (str. 217–242). 

S obzirom na istočne tek
stove, autor dolazi do zaključka 
„da nema relevantne reference 
koji se odnose na vrijeme pri
prave za blagdan Božića” (str. 
243) te da su ti tekstovi (i neki 
drugi tekstovi citirani u aka
demskoj literaturi) nisu temelj 
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za uobičajenu tezu da bi istoč
no podrijetlo došašća bilo pre
sudno i za razvoj na Zapadu, 
posebice u Ravenni (str. 243). 

Štoviše, povijesno su naj
stariji pokazatelji za organiza
ciju vremena priprave za neki 
blagdan oni za pripravu pred 
blagdan Bogojavljenja. Taj je 
blagdan u početcima kršćanst
va još bio prilično u prvom pla
nu, jer mu je jedan od sadržaja 
bio i Kristovo rođenje. Ali ubr
zo i za blagdan Rođenja Gospo
dnjega imamo pripravu, što 
se vidi u zaključcima Sinode 
u Zaragozi iz 380. god. te u 
„Pismu asketa/asketkinje” (oko 
400. godine). Nedugo nakon 
toga kod Maksima Torinskog te 
svitku iz Ravenne, kao i u kom
binaciji s propovijedima Petra 
Krizologa, vidi se priprava za 
svetkovinu Rođenja Gospodnje
ga. U njoj se tematiziraju tada 
aktualne kontroverze o kristo
loškim pitanjima, tj. božans
tva i čovještva u Isusu Kristu, 
a to su odlučujući čimbenici u 
liturgijskom izričaju tih dana 
priprave. 

Naposljetku, autor oprez
no navodi hipotezu da je krš
ćanski istok mogao susljedno 
usvojiti razvoj pripravnog raz
doblja u liturgiji za blagdane 
Božića – Rođenja Gospodnje
ga i Bogojavljenja iz latinskih 
izvora, odnosno sa zapada. 
(str. 245–250). 

Autor ovom studijom na 
dojmljiv način pokazuje da je 

potrebno nanovo preispitiva
ti povijest liturgijskog vreme
na došašća, te za to postavlja 
temelje uzimajući u obzir nje
gove polazne kontekste i različi
te faze razvoja. Analize izvornih 
tekstova provode se vrlo pozor
no, razborito i s potrebnom kri
tičkom distancom od aktualnih 
teorija. 

U svojim zaključcima autor 
ostaje čvrsto na tumačenju 
izvora i tako postavlja temelje 
za novo preispitivanje postan
ka i razvoja došašća. 

Osim liturgijskopovijesnih 
i heortoloških spoznaja, za 
liturgijsku je znanost vrijedno 
pozornosti da se očito isticanje 
vremena priprave za Božić ne 
temelji na „lex orandi” (tradi
ciji i pravilu koji su izrasli iz 
bogoslužnog života), nego i u 
napetim raspravama o rečen
oj temi, kao i razvoja „Lex cre
dendi” (doktrinarno razvijeno 
pravilo vjere). 

Time se učvršćuje tvrdnja 
prema kojoj su teološki i vjer
skopolitički razvoji oko sino
da i sabora u kasnoj antici 
značajno pridonijeli obliko
vanju liturgijskih obreda, kao 
i samih svetkovina i vremenā 
slavlja. Studija Floriana Weg
scheidera zaslužuje stoga vrlo 
veliku pozornost u liturgijskoj 
znanosti, heortologiji i crkvenoj 
povijesti. 

Prijevod sa njemačkoga  
D. Volarević


